Aditzen azalpena

Euskaraz aditzak hitz bat ( aditz sintetikoak ) edo gehiago ( aditz
perifrastikoak) izan ahal dituzte. Bigarrenak laguntzaile bat behar
dituzte: NOR, NOR- NORI, NOR-NORK eta NOR-NORI-NORK. Baina noiz

erabili behar ditugu?

Nor kasua erabiltzen dugu , esaldia intrantsitiboa denean. Hau da, erabilitako
aditzak izan edo mugimendukoak direnean. Kasu honetan, ekintza subjektu
bakar batek egiten du eta —k marka barik doa. Adibidez, ni medikura noa.

Subjektu 1 + intrantsitibo

Nor-nori formetan 2 elementu ezberdindu ditzakegu kontuan izanik aditzak
intrantsitiboa dela. Nor kasuak, ekintza burutzen duena da, beraz subjektua
eta Nori kasua , ekintza jasotzen duena da, beraz zehar objektua. Adibidez,
Niri irakurtzea gustatzen zait.

Subjektu 1 + zehar objektu + intrantsitibo

Nor-nork formetan 2 elementu ezberdindu ditzakegu kontuan izanik aditzak
trantsitiboa dela. Aditz kasu honetan, subjektu bat eta objektu zuzen bat dago.

Adibidez, Nik zu maite zaitut.

Subjektu 1 + objektu zuzena + intrantsitibo

Nor-nori-nork formetan 3 elementu ezberdindu ditzakegu kontuan izanik
aditzak trantsitiboa dela. Nork? subjektua, Nori? zehar objektua eta Zer?
Objektu zuzena. Adibidez, Nik zuri teilatua konpondu dizut.

Subjektu 1 + objektu zuzena +objektua + intrantsitibo
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